

今日泰山

面孔

抓蛇做二胡 学唱《春天里》

八旬老太吹拉弹唱样样通

文/片 本报记者 赵兴超

在泰城花园社区,有这么一位远近皆知的老太太——季玲。虽年近八旬,但多才多艺的她,对二胡、吉他、葫芦丝、京胡、手风琴等乐器样样精通,学唱着流行的歌曲,教社区百姓跳探戈、交谊舞。老人自小离家,生长在保育院,成长于军营里,一生辗转大半个中国,虽屡经波折困难却始终与艺术不离不弃。



超期未使用投保书

声明启事

中国平安人寿保险股份有限公司泰安中心支公司单证名称:个险投保书(11版),单证代码:000000090201,单证流水号码:00111100157115—001110057118;单证名称:个险投保书(05版),单证代码:000000090202,单证流水号码:001106134375—00011906134473;单证名称:银保投保书27版,单证代码:000000090204,单证流水号码:00022700933837—00220083843;单证名称:人身保险投保书(2)版,单证代码:000000090004,单证流水号码:00022900257501—00022900303305;中未经公司审核同意承保的,已过有效使用期限,声明过期使用无效。

齐鲁晚报 今日泰山

□广告部 0538-6982111
6982116
6982117
6982118
□分类部 0538-6051788
6051765
□新泰专题部 王圣旭
13954860598
□肥城专题部 刘军
13370610889
□旅游休闲工作室
0538-8218798
□设计部 0538-6982105
●鼎工作室 Email:
ding6666qlw@163.com
●vip>Email:
ding6666qlw@vip.163.com
□综合部 0538-6982107
□传真:0538-6981239
□新闻热线:0538-6051239
□地址:泰安市长城78号
[时代明珠大厦12楼]
□邮编:271000

服务电话

八旬老太喜乐多 吹拉弹唱样样通

说起季玲,社区居民都会笑着说:“你说的是那个老太太啊!”到底是什么让社区居民都能对老太太如此熟悉又如此亲近?24日,记者来到老人家中一探究竟。

敲开老人家门,一位精神矍铄的老太太呵呵地做起自我介绍:“我就是季玲,今年81岁了。”进入老人家中,记者首先看到的就是正在播放二胡教学视频的电视和满屋的乐器、书籍、乐谱,季玲告诉记者,她刚刚正在通过视频学习一些二胡技巧,这是每天都要进行的“业务”。与老人交谈中,老人脸上始终挂着灿烂的笑容,说起音乐、乐器总有说不完的乐趣。在老人家中,随处可见与“业务”相关的东西:一把吉他放在床尾,几把二胡挂在衣橱外,一架电子琴摆放在电视旁,一份厚厚的乐谱摊开在桌上,被歌曲、戏剧、乐曲等书籍塞得满满的书橱连门也关不上。

老人说,她会的乐器从二胡到手风琴,从吉他到葫芦丝,凡自己感兴趣,稍加学习就能手到擒来。说着,老人拿起二胡,拉起了一首《卓玛》。悠扬的曲调,仿佛带人走进无边无际的大草原。一曲终了,仍意犹未尽。老人的女儿介绍,除了乐器,老人还擅长跳舞,以前曾经在社区教过许多人,最多时能有80多人一起学习。

老人痴迷音乐、舞蹈的程度,有时能让人难以理解。花园社区市民张先生告诉记者,有一次,一个做产品宣传的在小区门口放起流行音乐促销,老人刚好在那边遛弯,听到音乐就翩翩起舞起来。一开始众人十分诧异,但老人美妙的舞姿很快征服了围观市民,纷纷鼓掌赞叹:“这么大岁数身体还这么好,还这么热爱音乐跳舞,真是太厉害了。”一些人慕名而来,老人也欣然教授舞蹈、乐器知识。

剥蛇皮烤竹子 典当衣物做二胡

在坚持追求艺术的过程中,有许多处让季玲老人久久难以忘记。每每讲到这些事情,老人总是当做一种趣事而非困难对待。其中,剥蛇皮、烤竹子、典当衣物做第一把二胡的事,让老人记忆尤深。

回忆起当时的苦日子,老人介绍,她出生于湖北省襄樊市,在四五岁时,因为日军侵略被转移到较为安全的四川。季玲13岁时,在四川荣昌一所初中与师范合办的学校,第一次接触到了二胡。老人说:“跟着师范部的学长学习二胡的时候,条件太差,吃都吃不饱,哪有多余的二胡。学校就那么一把,有的学长自己有一把,有演出还得轮流用。”没办法,在一位有经验的学长带领下,他们决定自己做二胡。四川的竹子多质量也好,有做二胡的优势条件。他们先用竹筒做成二胡的主要部分,然后挑软硬合适的细竹竿,在火上慢慢烤成拉二胡的弓子。

有了二胡大体的部件,又有两个

难题摆在了面前:没有马鬃和二胡主杆。上哪里去找马鬃呢?季玲想出了个好主意。“我看路边有很多驮货人的马,有时候拴在路边吃草没人管,就打起了它们的主意。”季玲说。趁着看马人不备,季玲偷偷溜到马身后,薅住马尾就往下拽。有的马比较配合,一声不吭地吃草,有的马脾气暴躁,禁不住生拉硬拽叫起来,还有的马用马蹄自卫,差点踢到老人。因为马尾不容易掉毛,每次只能薅下几根马鬃。在薅了好几天马尾后,季玲好不容易才将一个二胡的马鬃凑齐。

因为主杆要求很高,不能用一般竹子凑合,二胡的主杆又没了下落。实在没办法,季玲将值钱的几件衣物送进了当铺,用卖衣服的钱买了一根二胡主杆。随后,学长到学校旁边的小树林里抓了蛇,剥去蛇皮,从此季玲有了属于自己的二胡。现在,家中虽然有二胡、京胡、板胡好几把,但老人依旧对那把二胡念念不忘。

学唱流行曲 善待邻里间

在花园社区,老人乐观豁达的心态,擅长吹拉弹唱的本领让居民十分钦佩。老人也一直不断学习,每当有新的流行歌曲出现,老人总要研究研究。除此之外,老人也很热心肠,经常自备设备教邻居们跳舞唱歌,从不收费用。

从部队转业到地方后,老人一直没有放松对“业务”的学习,弹吉他是老人在孙子高中毕业时学的。“孙子高中毕业的时候,想学吉他也和葫芦丝,可没找到会的人,他就跟我说,让我学了再教他。”季玲说。没想到,虽然上了年纪,但老人有扎实的音乐基础,学起来毫不费力,很快,也把孙子教会了。春晚上,旭日阳刚组合演唱的《春天里》红极一时,老人也从网上找来谱子,学会了自弹自唱。说到高兴之处,老人还拿起吉他,自弹自唱起

来。歌词在老人略有沧桑之感的嗓音之中,显得尤为悦耳。

老人还曾开设电子琴学习班,教了不少学生,以至于有时候出门,会遇到一些自己印象不太深的人喊她老师。在小区教交谊舞、探戈时,因为年纪大了,老人只能指点步伐和节奏,但总是自备放音机和磁带。有时候,一年能用坏两个放音机,但老人总是自掏腰包。

花园社区21号楼民孙女士告诉记者,小区居民都尊称季玲为季老太太,因为老人总是豁达地对待所有人,邻里之间要有什么烦心事,她只要知道就会去开导调解。在老人看来,邻里和睦是最重要的,只要有一颗包容的心,大家总能够和谐相处,这也是她一辈子保持开心幸福状态的秘诀。

方特欢乐世界 东方梦幻乐园

第四代主题公园
全园一票制

园内大部分项目不受天气影响
0538-852 6888
taian.fangte.com

各大旅行社均可报名
泰安直通车热线: 8888852 (中飞国际旅行社)